Уважаемые родители!

Движения пальцев и кистей рук ребенка имеют особое развивающее воздействие. Как вы помните, у новорожденного кисти всегда сжаты в кулачки, и если взрослый вкладывает свои указательные пальцы в ладони ребенка, тот их плотно сжимает. Малыша можно даже немного приподнять. Однако эти манипуляции ребенок совершает на рефлекторном уровне, его действия еще не достигли высокого мозгового контроля, который позволяет впоследствии сознательно выполнять движения.

Значение хватательного рефлекса состоит в способности ребенка не выпускать из рук предмет. По мере созревания мозга этот рефлекс переходит в умение хватать и отпускать. Чем чаще у ребенка действует хватательный рефлекс, тем эффективнее происходит эмоциональное и интеллектуальное развитие малыша.

Влияние мануальных (ручных) действий на развитие мозга человека было известно еще во II веке до нашей эры в Китае. Специалисты утверждали, что игры с участием рук и пальцев (типа нашей «Сороки-белобоки» и других) приводят в гармоничные отношения тело и разум, поддерживают мозговые системы в превосходном состоянии.

Японский врач Намикоси Токудзиро создал оздоравливающую методику воздействия на руки. Он утверждал, что пальцы наделены большим количеством рецепторов, посылающих импульсы в центральную нервную систему человека. На кистях рук расположено множество акупунктурных точек, массируя которые можно воздействовать на внутренние органы, рефлекторно с ними связанные.

По насыщенности акупунктурными зонами кисть не уступает уху и стопе. Восточные медики установили, что массаж большого пальца повышает функциональную активность головного мозга, массаж указательного пальца положительно воздействует на состояние желудка, среднего — на кишечник, безымянного — на печень и почки, мизинца — на сердце.

В Китае распространены упражнения ладоней с каменными и металлическими шарами. Популярность занятий объясняется их оздоравливающим и тонизирующим организм эффектом. Регулярные упражнения с шарами улучшают память, умственные способности ребенка, устраняют его эмоциональное напряжение, улучшают деятельность сердечнососудистой и пищеварительной систем, развивают координацию движений, силу и ловкость рук, поддерживают жизненный тонус.
В Японии широко используются упражнения для ладоней и пальцев с грецкими орехами. Прекрасное оздоравливающее и тонизирующее воздействие оказывает перекатывание между ладонями шестигранного карандаша.

Талантом нашей народной педагогики созданы игры «Ладушки», «Сорока-белобока», «Коза рогатая» и другие. Их значение до сих пор недостаточно осмыслено взрослыми. Многие родители видят в них развлекательное, а не развивающее, оздоравливающее воздействия. Исследования отечественных физиологов также подтверждают связь развития рук с развитием мозга. Работы В.М. Бехтерева доказали влияние манипуляции рук на функции высшей нервной деятельности, развитие речи. Простые движения рук помогают убрать напряжение не только с самих рук, но и с губ, снимают умственную усталость. Они способны улучшить произношение многих звуков, а значит — развивать речь ребенка. Исследования М.М. Кольцовой доказали, что каждый палец руки имеет довольно обширное представительство в коре больших полушарий мозга. Развитие тонких движений пальцев рук предшествует появлению артикуляции слогов. Благодаря развитию пальцев в мозгу формируется проекция «схемы человеческого тела», а речевые реакции находятся в прямой зависимости от тренированности пальцев.

Такую тренировку следует начинать с самого раннего детства.

Исходя из оздоровительного воздействия на организм ребенка каждого из пальцев, помогайте ребенку координирование и ловко ими манипулировать. Обращайте внимание па овладение ребенком простыми, но в то же время жизненно важными умениями — держать чашку, ложку, карандаши, умываться. Например, если в четыре года он не умеет доносить в пригоршне воду до лица — значит, у него отстает в развитии мелкая мускулатура.

Обнаружив отставание у ребенка, не огорчайтесь. Займитесь с ним пальчиковой гимнастикой. Терпения и удачи вам в занятиях со своими детьми.

Материал взят из книги Э. Степаненковой, кандидата педагогических наук.
Пальчиковая гимнастика для развития речи дошкольников

 

Все упражнения выполняются в медленном темпе, от трех до пяти раз сначала одной, затем другой рукой, а в завершение — двумя руками вместе. Взрослые следят за правильной постановкой кисти руки ребенка и точностью переключения с одного движения на другое. Указания должны быть спокойными, доброжелательными, четкими.

Каждое занятие имеет свое название, проводится в течение нескольких минут, два-три раза в день.

Разминка
Ты, утенок, не пищи! 

Лучше маму поищи.





Сжимать в кулачки и разжимать пальцы сразу двух рук.

 Можно использовать резиновые игрушки.
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Погладим котенка
— Киса, кисонька, кисуля!

 — Позвала котенка Юля.

— Не спеши домой, постой!

 — И погладила рукой.




Одной, затем другой рукой сделать расслабляющие упражнения для пальцев.

Моя семья
Вот дедушка,

Вот бабушка, 

Вот папочка, 

Вот мамочка, 

Вот деточка моя, 

А вот и вся семья. 

(Ф. Фребель)




Поочередно пригибать пальчики к ладошке, начиная с большого, а со слов «А вот и вся семья» второй рукой охватывать весь кулачок.
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Наш малыш
Этот пальчик — дедушка, 

Этот пальчик — бабушка, 

Этот пальчик — папочка, 

Этот пальчик — мамочка, 

Этот пальчик — наш малыш.




Согнуть пальцы в кулачок, затем по очереди разгибать их, начиная с большого пальца.
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Шалун
Наша Маша варила кашу.

Кашу сварила, малышей кормила:

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

Этому дала,

А этому не дала.

Он много шалил.

Свою тарелку разбил.




На первые две строчки чертить пальцем круги по ладошке.

На следующие четыре строчки загибать пальцы с приговариванием соответствующих слов. Со словами седьмой строчки пальцами другой руки брать мизинчик и слегка покачивать.
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Качели
Задрожали ветви елей. 

Мы в восторге от качелей. 

Мы летаем вверх и вниз,

 Вместе с нами веселись. (Т. Сикачева)

Упражнение выполнять вначале правой, затем левой рукой, а далее — двумя руками.

От запястья кисти рук с прямыми сомкнутыми пальцами поднимать вверх, а затем, слегка согнув пальцы, мягко опускать вниз.
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Кисточка
Мягкой кисточкой покрашу 

Стульчик, стол и кошку Машу.
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Соединить все подушечки пальцев руки и движениями пальцев и запястья раскачивать кисть справа налево и наоборот. Вправо — пальцы раздвигать. Влево — мягко соединять подушечки пальцев.




Веер
Солнце светит очень ярко, 

И ребятам стало жарко. 

Достаем красивый веер — 

Пусть прохладою повеет. 

(Т. Сикачева)
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Соединить прямые пальцы рук. Расслабить руки от локтя, превратив их в большой веер, который обмахивает лицо ветерком.
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Белка
Сидит белка на тележке, 

Продает она орешки: 

Лисичке-сестричке, 

Воробью, синичке, 

Мишке толстопятому, 

Заиньке усатому...

(Народная песенка) 

Поочередно разгибать все пальцы, начиная с большого.
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Детки
Раз-два-три-четыре-пять! 

Будем пальчики считать —

Крепкие, дружные, 

Все такие нужные...

(3. Александрова)
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Поднять кисть правой (левой) руки вверх, широко раздвинуть пальцы. Поочередно сгибать их в кулачок, начиная с большого.




Тише, тише, не шумите, 

Наших деток не будите! 

Птички станут щебетать, 

Будут пальчики вставать.
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Раскачивать кулачок вверх-вниз по ритмике стихотворных строк, а на слово «вставать» — открыть кулачок, широко раздвинув пальцы. Упражнение выполнять вначале одной рукой, затем — второй, а в заключение — двумя руками.
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Встали пальчики
Этот пальчик хочет спать, 

Этот пальчик — прыг в кровать, 

Этот пальчик прикорнул, 

Этот пальчик уж заснул. 

Встали пальчики — «Ура!» 

В детский сад идти пора!

(М. Кальцова)
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Поочередно пригибать пальцы к ладошке, начиная с мизинца. Затем большим пальцем касаться всех остальных — «будить». Одновременно с восклицанием «Ура!» кулачок разжать, широко расставив пальцы в стороны.




На работу
Большой палец встал один. 

Указательный — за ним. 

Средний будит безымянный. 

Тот поднял мизинчик малый. 

Встали братцы все — «Ура!» 

На работу им пора.
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Сжать пальцы в кулачок. Поочередно разгибать их, начиная с большого. А со слов «Встали братцы все...» — широко расставить пальцы в стороны.

За работу
Ну-ка, братцы, за работу. 

Покажи свою охоту. 

Большаку дрова рубить, 

Печи все тебе топить, 

А тебе воду носить, 

А тебе обед варить, 

А тебе посуду мыть. 

А потом всем песни петь, 

Песни петь да плясать, 

Наших деток забавлять.




Поочередно разгибать пальцы, начиная с большого, а на слова «Песни петь да плясать» — энергично шевелить ими.




Пальчики
Раз-два-три-четыре-пять — 

Вышли пальчики гулять. 

Раз-два-три-четыре-пять — 

В домик спрятались опять.
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Поочередно разгибать все пальцы, начиная с мизинца, затем сгибать их в том же порядке.




Мы считаем
Можно пальчики считать: 

Раз-два-три-четыре-пять. 

На другой руке — опять:

 Раз-два-три-четыре-пять.

Поочередно разгибать пальцы правой (затем левой) руки, начиная с большого.
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Утята
Раз-два — шли утята. 

Три-четыре — за водой. 

А за ними плелся пятый, 

Позади бежал шестой.

 А седьмой от них отстал. 

А восьмой уже устал. 

А девятый всех догнал. 

А десятый испугался — 

Громко-громко запищал:

— Пи-пи-пи — не пищи!

— Мы тут рядом, поищи!




Поочередно сгибать все пальцы правой (затем левой) руки, начиная с большого, а со звуков «Пи-пи-пи...» — ритмично сгибать и разгибать пальцы обеих рук.

Пальчики здороваются
Я здороваюсь везде — 

Дома и на улице. 

Даже «здравствуй!» говорю 

Я соседской курице.
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Кончиком большого пальца правой руки поочередно касаться кончиков указательного, среднего, безымянного пальцев и мизинца. Проделать то же самое левой рукой.




Повстречал ежонка еж: «Здравствуй, братец! Как живешь?»

Одновременно кончиками больших пальцев правой и левой рук поочередно касаться кончиков указательных, средних, безымянных пальцев и мизинцев.




Здравствуй
Здравствуй, солнце золотое! 

Здравствуй, небо голубое! 

Здравствуй, вольный ветерок, 

Здравствуй, маленький дубок! 

Мы живем в одном краю — 

Всех я вас приветствую!

(Т. Сикачева)




Пальцами правой руки по очереди «здороваться» с пальцами левой руки, похлопывая друг друга кончиками.




Воздушные щелчки
Во дворе у брата 

Бегали котята. 

Испугавшись щелчка, 

Разбежались кто куда.
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Кончик указательного пальца правой руки сильно вдавить в подушечку большого пальца. Остальные пальцы поднять вверх. Указательный палец резким движением вперед делает сильный щелчок в воздух (3 раза). По аналогии выполнять щелчки средним, безымянным пальцами и мизинцем.

Коготочки
У кошкиной дочки

На лапках коготочки. 

Ты их прятать не спеши, 

Пусть посмотрят малыши!
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Поджать подушечки пальцев правой руки к верхней части ладошки. Большой палец прижать к указательному. Произносить громко «мяу!» несколько раз. Можно продолжать игру со второй рукой. В заключение провести занятие двумя руками.

Жук
Я веселый Майский жук.

Знаю все

Сады вокруг,

Над лужайками

Кружу,

А зовут меня

Жу-жу...

(А. Береснев)
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Сжать кулачок. Указательный палец и мизинец развести в стороны («усы»). Шевелить «усами».
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Комарик
Не кусай, комарик злой! 

Я уже бегу домой.

Сжать кулачок. Указательный палец выдвинуть вперед (это — «хоботок», которым «комарик» пытается «укусить» ребенка). Мизинец и большой пальцы, расслабив, опустить вниз (это — «лапки»).
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Оса
Оса села на цветок. 

Пьет она душистый сок.

Вытянуть указательный палец правой руки и вращать им, затем то же самое — пальцем левой руки.
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Большой братец
Покажи уменье другу, 

Покружись-ка ты по кругу!

Четыре пальца правой руки (кроме большого) сжать в кулак. Большой палец поднять вверх и выполнять круговые движения.
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Вертолет
Быстро лопасти крути! 

Вертолет, лети, лети!
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Пальцы обеих рук (кроме указательных и больших) — в положении плетеной корзинки. Указательные пальцы выдвинуть вперед и соединить их подушечками (это — «хвост вертолета»). Большими пальцами выполнять совместные, быстрые круговые движения, как лопасти вертолета.
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Человечек
«Топ-топ-топ!» — топают ножки. 

Мальчик ходит по дорожке.

Указательный и средний пальцы правой (затем левой) руки «ходят» по столу.
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Дождик
Дождик-дождик, 

Полно лить, 

Малых детушек 

Мочить!

(Народная потешка)

 Подушечки правой (левой) руки прижать к столу. Попеременно постукивать ими по поверхности стола (как игра на пианино).
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Коза рогатая
Идет коза рогатая 

За малыми ребятами. — 

Кто кашку не ест, 

Молоко не пьет, 

Забодаю, забодаю!.. 

(Народная потешка)
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Пальцы рук поджать, только указательный и мизинец держать выпрямленными. Это — «коза». Со словами «Забодаю, забодаю!..» «козу» «напускать» на ребенка.

Зайчик
Зайка серый скачет ловко. 

В лапке у него морковка.
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Локтем опереться на стол, указательный и средний пальцы развести в стороны, остальные сжать в кулачок.

Улиточка
У улитки-крошки 

Подрастают рожки. 

Научу ее ходить, 

Если будут ножки.
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Пальцы сжать в кулачок. Выдвинуть указательный палец и мизинец. Продвигаясь медленно вперед, «улитка» шевелит «усиками». 

Кольцо
Выйду на крылечко,

 Вынесу колечко. 

Я его вместо игрушки 

Подарить хочу Валюшке.
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Большой и указательный пальцы соединить в кольцо, остальные развести в стороны.
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Многие думают, что плоскостопие - диагноз нестрашный. А зря. Это коварное заболевание не только влияет на осанку ребенка, но может привести к гастритам и простудным заболеваниями.

Наш консультант техник-ортопед Центра стопы "Рики" Надежда КУХТА
Ни у одного живого существа на земле нет такой опоры, какой обладает человек.

Плоско - значит, плохо
Человеческая стопа имеет подъем (свод), причем не один, а целых два: продольный и поперечный. Они выполняют функцию рессор (амортизаторов), благодаря чему стопа пружинит, смягчая при ходьбе толчки. Представьте, как "приятно" было бы ехать на автомобиле, не будь в нем амортизаторов: каждая ямка, каждый даже самый крохотный бугорок "подбрасывали" бы вас вверх, а потом "ударяли" о сидение. При плоскостопии с человеком происходит то же самое: его стопа становится плоской и приплюснутой, а значит, перестает пружинить.
Деформация может быть поперечной или продольной, а иногда одновременно и той и другой. В первом случае "опускается" поперечный свод (от большого пальца к мизинцу), а во втором - происходит уплощение продольного свода стопы (от пальцев к пятке), поэтому стопа соприкасается с полом почти всей площадью подошвы.
Плоскостопие развивается у многих детей, причем чаще поперечное, чем продольное. 

Причины
· Наследственная предрасположенность (слабость связочного аппарата). 

· Врожденная патология. 

· Постельный режим во время продолжительной болезни. 

· Перенесенные инфекционные заболевания. 

· Ожирение. 

· Поднятие тяжестей (например, ношение младших братьев и сестер). 

· Малоподвижный образ жизни. 

· Некачественная или неправильно подобранная обувь.

Симптомы
· Быстрая утомляемость ног. 

· Ноющие боли в стопах и голенях при ходьбе и стоянии. 

· К вечеру могут появляться отеки стоп, которые за ночь проходят. 

· Внутренняя сторона подошвы обуви изнашивается быстрее, чем внешняя. 

· Вырабатывается походка с широко расставленными, чуть согнутыми в коленях ногами и развернутыми в стороны носками. 

· Стопы становятся шире. 

Что у "айсберга" под… стопой? 
Казалось бы, что тут страшного, если у ребенка нет нужных выемок с внутренней стороны стоп? Оказывается, плоские сами по себе стопы - это только вершина айсберга. А вот, что у него "под водой", то есть, чем угрожает плоскостопие всему организму человека… Давайте в этом разберемся. 
На стопе находятся рефлекторные точки, каждая из которых отвечает за определенный внутренний орган. Поэтому любые "метаморфозы", происходящие с ней, влекут за собой проблемы со здоровьем. Так, поперечное плоскостопие "грозит" ребенку ангинами, аденоидитами, отитами, частыми ОРЗ, жестким дыханием. А продольное - проблемами с желудочно-кишечным трактом (запоры, плохой аппетит). 
По мнению специалистов, именно плоскостопие рано или поздно приводит к перегрузкам коленных и тазобедренных суставов, а также к искривлению позвоночника - сколиозу. Схема такова: при нарушении "пружинной" функции стопы все толчки, поднимаясь вверх по скелету, доходят до головы; но поскольку организм не может допустить, чтобы "мозговой" центр постоянно сотрясался, то он изобретает другие способы амортизации - создает ударам преграды в виде искривлений в позвоночнике, а также в коленных и тазобедренных суставах.
Но это еще "цветочки"… Из-за сколиоза происходит смещение позвоночных дисков и защемление нервных окончаний, что приводит к нарушению кровообращения во внутренних органах. Причем деформация разных частей позвоночника "травмирует" разные органы.
Если искривление произошло в шейном отделе, это может стать причиной головных болей, снижения слуха, остроты зрения, внимания. 
В случае смещения позвонков в верхнем грудном отделе повышается риск развития астмы, хронических заболеваний легких и бронхов.
При деформации средних и нижних грудных позвонков "расцветают" гастрит, язва желудка и двенадцатиперстной кишки, заболевания печени, поджелудочной железы и почек.
Изгиб в поясничном отделе может стать причиной цистита, геморроя, гинекологических проблем, варикозного расширения вен.

Последствиями плоскостопия могут стать болезни:
позвоночника - остеохондроз, грыжи дисков, сколиоз, кифоз, боли в позвоночнике;
коленных суставов - разболтанность связок коленного сустава и накопление в нем жидкости;
стопы - косточки, мозоли, натоптыши, пяточные шпоры, деформация пальцев и передней части стопы.

Обувь: выбираем правильно
Специалисты считают, что в 70% случаев в развитии у ребенка плоскостопия "виновата" обувь: часто родители не знают, по каким критериям нужно подбирать для малыша ботинки или босоножки. 
И еще одна рекомендация: мамы, не покупайте детям обувь впритык. Ботинки, сапожки, туфли должны быть на размер больше. В противном случае, при ходьбе пальчикам будет тесно в обуви, и у ребенка появиться поперечное плоскостопие со всеми вытекающими обстоятельствами. 

Хорошая обувка это:

· легкая, с жестким, фиксированным задником (особенно важно для детей до 7 лет); 

· кожаный верх - обязателен, кожаная подошва (причем гибкая, а не "железобетонная") - желательна; 

· широкий носок; 

· небольшой каблук: для малышей высотой - 1,5 см, для школьников - 2-3 см. 

· соответствующая сезону; от перегрева тканей стопы поддерживающие ее мышцы расслабляются, поэтому может развиться деформация (кстати, в школу желательно брать сменную обувь, тогда ноги не будут париться в жарких сапогах, рассчитанных на минусовую температуру). 

· ни в коем случае не с чужой ноги: нельзя, чтобы ребенок донашивал чью-то обувь, поскольку ему "передастся" и чужое плоскостопие.

Лечение 
Поднять "расплющенную" стопу можно с помощью специальных коррегирующих стелек-супинаторов. Если вашему ребенку поставили диагноз плоскостопие, "страусиная" политика для вас неприемлема, - действуйте! Ведь полностью ликвидировать это заболевание можно только до 20-23 лет (до окончания формирования и окостенения скелета). Поэтому, чем младше ребенок, тем легче и быстрее вылечить у него плоскостопие.
Стельки, как очки, подбирают индивидуально. И для того чтобы они "подействовали", их нужно носить целыми днями (никаких домашних тапочек без лечебных стелек-вкладышей), пока не сформируется правильная стопа. Но это не означает, что для каждой пары обуви нужно заказывать отдельные вкладыши. Просто всякий раз, когда ребенок меняет обувь, супинаторы "переезжают".
Еще один важный момент: стельки время от времени необходимо менять. Дошкольнику обновляют стельки каждые четыре месяца, школьнику - каждые полгода.
Супинаторы возвращают в правильное положение искривленные косточки, а вот поддерживающие их мышцы ребенок должен тренировать сам с помощью лечебной гимнастики. 

При начальной стадии плоскостопия несложным упражнениям вы можете научить ребенка сами.

· Медленно ходить, зажав мячик между коленями и стараясь не уронить его. 

· Сесть на пол и упереться в него руками, зажать между стопами мячик и поднимать его как можно выше. 

· Ходить босиком по лежащей на полу палке. 

· Пальцами ног поднимать с пола носовой платок. 

· Сидя на стуле, поднимать пальцами ног разбросанные по полу карандаши. 

· Ногой катать по полу мяч. 

· Подскакивать поочередно на каждой ноге. 

· Ходить на цыпочках. 

· Ходить попеременно на носках и пятках.


Если же плоскостопие прогрессирует, лечебную зарядку специально для каждого пациента назначает врач. 

Большое значение в борьбе с плоскостопием имеет правильное, сбалансированное питание. Важно, чтобы ребенок в достаточном количестве получал кальций, фосфор и витамин Д (который помогает этим микроэлементам усвоиться), а также магний. Каждый день - что-нибудь кисломолочное: творожок, йогурт или сыр; а от газированных напитков желательно отказаться - они вымывают кальций. 
Продолжительность лечения плоскостопия зависит от многих факторов: степени развития болезни (1 степень - быстрее, 2 и 3 - дольше); состояния опорно-двигательного аппарата ребенка; вида плоскостопия (лучше поддается лечению продольное, поскольку в длину на стопе больше мышц, чем суставов, а в ширину - наоборот); состояния желудочно-кишечного тракта и способности организма усваивать кальций.

Малыш-босоножка
Существует расхожее мнение о том, что ходить дома босиком очень полезно. Эта ошибка в последствии дорого обходится. Ведь на твердой поверхности пола (даже с ковром) под весом тела стопа ребенка расплющивается, "разбиваются" поддерживающие ее мышцы. Другое дело, побегать летом по травке, песочку, вскопанной земле. Такие поверхности под босыми ножками малыша пружинят, массируют детскую стопу, стимулируют развитие мышц, укрепляют связки.

Лучше всего плоскостопие лечить летом. Фрукты, овощи, парное молоко (в деревне у бабушки) и свежий воздух "помогают" стелькам исправить стопу.

Интересно
Знаменитый полководец Александр Македонский знал, что плоскостопие совершенно не сочетается с дальними пешими переходами. Поэтому он приказывал воинам привязывать к плоской подошве их сандалий медные каблуки.

Домашний эксперимент
Проверить, есть ли у вашего ребенка плоскостопие, вы можете и дома. Но этот тест подходит только для детей старше 5 лет, так как у младших еще есть жировая подушечка (в районе продольной выемки), которая придает стопе "плоскостопный" вид.
Смажьте ребенку стопу жирным кремом, и пусть он сделает ею отпечаток на листе бумаги. При этом опираться на "подопытную" ногу нужно всем весом, как при ходьбе.
Все в норме, если на листе отпечатаются пятка, внешний край стопы и подушечка с кончиками пальцев.
Плоскостопие, если на листке отобразиться вся стопа. 
Естественно, результат теста - не окончательный диагноз, и если даже ваш ребенок сделал идеальный отпечаток, все равно хотя бы раз в год нужно консультироваться у ортопеда

