История возникновения и значение праздника Пасхи, традиции и обычаи в России
Праздник Святой Пасхи посвящен воскрешению сына Божьего Иисуса. Светлому дню предшествует пост, который длится 40 дней. Православное торжество ассоциируется у людей с всеобщей радостью, запахом воска и свежевыпеченных куличей, перезвоном колоколов. Это главный церковный праздник года.
История происхождения праздника
Название праздника произошло от слова Песах. На древнееврейском языке оно означало «исход», «избавление» от смерти благодаря кровавой жертве. Евреи начали отмечать его задолго до Рождества Христова. По времени возникновения он совпадает с исходом иудеев из египетского рабства.
Православный праздник стали отмечать позднее. Христиане празднуют день Воскресения Сына Божьего, который ради спасения всего человечества отдал себя в жертву.
 За Божиим сыном всегда следовали толпы людей. Он давал им любовь, понимание, прощение. Исцелял от болезней, творил чудеса. Иисуса оговорили, незаконно схватили и после неправедного суда казнили. Его распятие это попытка уничтожения на земле христианства.
Значение для христиан
Смысл, который несет религиозный праздник, — вечная жизнь. Своим воскресением Христос даровал ее своим последователям. Впервые его начали праздновать 2000 лет назад. Пасха посвящена воскресению Христа. Она означает:
· освобождение от смерти;
· приобретение духовного мира.
У русского народа наряду с церковными обрядами появилось много суеверий, обычаев, традиций, связанных с днями празднования Светлого Христова Воскресенья.












Традиции и обычаи пасхи
Это день, когда Христос, распятый на Голгофе за грехи всех людей, воскрес из мертвых. Это событие - основа нашей веры. Христос не имел никаких своих личных грехов, поэтому после смерти его душа спустилась в ад, и ад не смог Его удержать. Христос разрушил врата ада и полетел к Богу - Отцу в рай. Так он открыл дорогу в рай для всех праведников, чьи души томились в аду или в его преддверии. Люди получили от Христа в дар вечную жизнь в селеньях райских. 




Пасхальное целование
С воскресенья Пасхи и до праздника Вознесения христиане приветствуют друг друга словами «Христос воскрес!». Ответ на это приветствие «Воистину Воскрес!». При этом приветствии православные троекратно целуют друг друга в щеку пасхальным целованием.
кулич и крашеные яйца готовят до Пасхи, на страстной седьмице

Подготовка к Пасхе длится весь Великий Пост. На Страстной Седьмице Поста, в Великий Четверг принято красить яйца и печь куличи, готовить Пасху. Четверг называют Чистым, в этот день все православные причащаются в храме, и посвящают этот день приведению дома в порядок. Есть традиция - в этот день мыть окна.

Свободный доступ мирян к церковной звоннице - звонить в колокола могут все желающие
Неделя после Пасхи называется светлой. Традиция Пасхи - свободный доступ всех желающих к церковным колоколам: после службы и до самого вечера любой человек может подняться на колокольню и звонить в колокола. В эти дни проводятся конкурсы звонарей.

Обмен крашенками
На Пасху принято обмениваться крашеными яичками - крашенками. Существует предание, что с новостью о Воскресении Христа к императору Тиберию пришла Мария Магдалина. И Тиберий сказал, что поверить в Воскресение невозможно, это как если яичко в руке Марии вдруг бы стало из белого красным. И чудо совершилось - яичко изменило цвет.

Пасхальное застолье
В честь Пасхи было принято устраивать застолья - разговляться после Великого Поста. Всякий праздничный пир - трапеза начинались с молитвы - «Христос Воскресе из мертвых» и прежде всего все ели освящённые в храме яички и Кулич.

Цвет праздника Пасхи - красный
На Пасху Церковный Престол и аналои покрыты красными облачениями. Одежда служащих священников тоже красного цвета. Это цвет мученичества, перенесённого Христос. В песнопениях светлой седьмицы часто звучит словосочетание «Пасха красная». В русской традиции слово «красный» значило ещё и красивый. Именно поэтому прихожане наших храмов на этот праздник в свою одежду включают детали красного цвета.

