Познавательное  развитие.   
Тема: «Наш город -    Санкт – Петербург » 
[bookmark: _GoBack]         (побеседуйте с детьми о нашем городе)

 Послушайте загадку: «На болоте родился. Три раза крестился.
                               Врагу не сдался. Героем остался»
Скажите о каком городе идет речь? ( ответы детей) А почему о нем так говорят? 
У каждого города есть своя визитная карточка, по которой его сразу узнают.
Давайте сделаем нашему городу визитную карточку. Как вы считаете, что должно     быть на визитной карточке? ( имя, день рождения, отличительный знак, символ).
Имя нашего города  Санкт- Петербург, день рождения 27 мая 1703года. А еще надо поместить на нее герб. Что же такое герб? ( Герб - это отличительный знак любого города или страны). Герб  это прежде всего щит. Герб отражает особенность положения и роль нашего города. Наш город находится на море, на реке. И на гербе мы видим два якоря: морской и речной. Еще на гербе мы видим скипетр - символ императорской власти, потому что когда создавался герб, Санкт- Петербург был столицей Российского государства. Сейчас столица России …, но герб решили 
сохранить прежний. И вы, наверно довольно часто слышите, что Санкт-Петербург называют  « Северной столицей». А какой символ города вы знаете? ( ответы ).
 Флаг нашего города похож на герб, только он вытянут в виде прямоугольника. А еще у каждого города есть свой гимн. Гимн нашего города  называется « Гимн Великому городу». Вы знаете, что наш город называют музеем под открытым небом. 
Наш город один из самых больших и красивых городов мира.
Кто знает основателя нашего города? ( ответы детей) Посмотрите на карту нашего города, он состоит из нескольких частей, островов, все острова соединяются мостами. Скажите, как называется остров на котором началось строительство нашего города?   С чего началось строительство нашего города? ( ответы детей) Дальше наш путь лежит через Дворцовый мост, как вы думаете почему он получил такое название? Чем необычен этот мост? ( ответы детей). Какая еще достопримечательность получила похожее название?  На шпиле какого здания красуется кораблик? (ответы детей) Адмиралтейство приказал  построить Петр I, здесь были первые верфи для постройки кораблей, здесь родился русский флот. Здесь же перед Адмиралтейством мы можем увидеть памятник Петру- кузнецу. Как вы думаете  почему его так назвали?  
 

